LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

Redacción y administración: Berard, 3, duplicado.—Precio de suscripción: En Palma 1'25 Pesetas al mes.—Fuera 3'75 id. trimestre.

LA CIVILIZACIÓN MODERNA

Por repugnante que el espectáculo ea, hay que mirarlo de frente, hay ne abarcarlo en su conjunto, hay que asar la vista rápidamente por sus ormenores. Es incendio asolador que menaza destruir á las naciones, es filuvio universal de fango y miseria ue promete anegar al mundo, y no ale cerrar los ojos para no verle; hay ue mirarlo y conocerlo para detestar-, y avivar el asco en el estómago y l odio en el alma para alentarse á ombatirlo y procurar que todos lo borrezcan y rechacen con odie y esgerzo iguales á su magnitud nauseaunda y pavorosa.

En uno de los últimos números le La Ilustración Española y Ameriuna decía el Sr. Becerro de Bengoa:

«De otra campaña justísima y civizadora se preocupa la atención púlica en Europa;... La ola de la lascivia, n su máximo desenfreno, ha subido y subido tanto en las principales capitaes del continente, que los gobiernos, in ponerse de acuerdo, y como impulados por el mismo resorte, han emrendido la guerra contra ella. A un empo en Berlín, en París, en Berna en Roma, la ley ha levantado su uño de hierro para caer sobre los traantes infames, que explotan en su provecho la miseria de la juventud fenenina y sobre los mercaderes inmunos, que difunden el vicio en la prensa en la fotografía, produciendo en las amilias más daño que la epidemia olérica en sus períodos de mayor inensidad. Se trata de perseguir, no á s viciosos, sino á los malhechores.

es, ta, del

ada

na á

ierte

s de

reli-

Pago

M.C.D. 2022

»Que en un trozo de barro putrecto haya algunos millones de gérmees vivos ó microbios mortíferos, se mprende; pero ¡qué sólo en Berlín, gún la respetable autoridad del precador de la corte V. Stoecker, haya 0.000 ruflanes, 50.000 hombres, que odas las noches pululan en la Friedrichstrasse, en la Leipzigerstrasse, desde la puerta de Brandeburgo hasta el Scholss, ejerciendo la miserable misión de ganchos, para proporcionar caballeros á las desgraciadas que viven con ellos y á las cuales explotan, esto apenas se puede creer!

»Tan grande es el escándalo en Berlín, que el emperador ha dirigido un rescripto á los tribunales y á la policía para que, con todo rigor, sin miramiento ni excusa alguna, apliquen la ley contra todas las personas y establecimientos que se dediquen á sostener y fomentar el vicio...» «En Francia, el ministro de Justicia va á someter á la aprobación de las Cámaras un proyecto de ley, en el que se establecen muy severas penas contra los criminales, que por medio de casas especiales, cafés, tabernas y por su mediación propia, fomentan la perdición de la luventud y la corrupción general. Ita-

lia ha tomado idénticas disposiciones.» »Contra el ruín tráfico del exercere turpe lenonis ministerium, nuestras vie-Jas leyes españolas están terminantes, y van mucho más allá de las energías del emperador de Alemania y del gobierno de Francia. La Partida 7.º, títu-10 22, libro II, dice, tratándose de los que comercian con el vicio: 'El que las ngañare y entregare por algo que le len, debe morir por ello. La verdad es, que miradas con serenidad las cosas, comparando pueblos con pueblos, unque no haya subido nuestra cultura acional hasta realizar las grandes Maravillas que en el Norte y Centro

de Europa y en el Norte de América deslumbran al mundo entero, y admiran y enloquecen á sabios, discretos y tontos; en cambio no hemos bajado, gracias á Dios, en nuestras costumbres privadas ni públicas, hasta las archianimales prácticas, que en el terreno de la inmundicia son, según universal voz y fama, cosa corriente y hasta aristocrática y elegante, y hasta incorregible é inevitable en las naciones cultas, grandes y poderosas. ¡Felices nosotros, los hijos atrasados del país de los garbanzos, si no perdemos nunca el pundonor que aquí, hasta ahora, ha constituido una cualidad inseparable de nuestro nacional modo de ser, en cuanto toca y concierne á las ilusiones, expansiones y aberraciones del amor!»

Realmente, en España encuentran el error, el vicio, la desvergüenza y el desenfreno más obstáculos que vencer, más dificultades que allanar, más creencias y costumbres que destruir que en las demás naciones; porque la intolerancia contra todo error, siglos y siglos, no sólo impidió por largo espacio de tiempo la irrupción, sino dejó formada una conciencia pública firme y vigorosa que todavía resiste al ímpetu de la alborotada corriente.

Pero si los hombres no vuelven en sí ni se apresuran á poner remedio, como han entrado y prosperan y se propagan el libertinaje de las ideas y y de las costumbres, los gustos cancanescos, el escándalo pornográfico que todos los días crece y se multiplica en teatros y bailes, periódicos y estampas, el ansia de goces materiales cada vez más desvergonzados y sucios, irá subiendo la ola, irá descendiendo el nivel moral, y llegará España á ponerse á la altura de todas las naciones civilizadas.

¿Ya empiezan á enterarse los liberales de que una cosa es la cultura material de que se ufana el siglo XIX, otra la verdadera civilización que no consiste en maquinarias ni experimentos físicos, y que pueden andar unidas toda la cultura de los tiempos modernos, esto es, todos los modernos adelantamientos, y una corrupción y una barbarie que excede ya á la barbarie de los germanos y á la corrupción de los últimos días de Roma pagana, y que irremisiblemente acaban con toda civilización y toda sociedad?

Ahl ¿Qué creían los liberales? ¿Qué impunemente podían los Estados arrojar á Cristo de la ley y perseguirle en las costumbres, romper los lazos de la tierra con el cielo, abatir todos los diques del mal, abrir todas las válvulas del error, dar libertad á todas las pasiones, establecer como estado normal y legal la licencia del pensamiento y de la voluntad, la orgía de la inteligencia y del corazón, sin que las pasiones y los vicios anegasen á las sociedades en cieno y basura?

Ese, ese es el liberalismo con todas sus libertades de perdición, esas son las consecuencias necesarias, los frutos inevitables del liberalismo: la decadencia, el desenfreno intelectual y moral que hace de las naciones nuevas torres de Babel, más bien, enjambres de locos donde nadie se entiende, horrendos muladares donde se revuelcan todos los vicios y todas las miserias, que por el camino de la razón independiente, el corazón libre, el Estado sin Dios. el matrimonio civil, el divorcio, el amor libre, el desenfreno de todos los errores y todas las pasiones, van á parar al socialismo, á la anarquía, á la disolución más espantosa que puede imaginarse, mezcla horrible de barbárie, corrupción, sangre y miseria.

DEFENSA

DEL ABOGADO MR. BOISSARD

en el proceso

DEL ARZOBISPO DE AIX

¡Qué contraste, señores, entre los dos discursos que acabáis de oir! ¡Qué contraste entre los dos hombres que tenéis delante de vosotros, entre el acusado y el acusador! ¿Cuál de ellos es el que, con voz enardecida, vibrante y leal ha reivindicado los principios en que se fundan todas las sociedades, el amor de la patria, la dignidad nacional y el honor de la bandera? ¿Cuál de los dos es el que con voz helada os ha hecho oir, primero, las páginas de un libelo venenoso contra la persona de su adversario; después, los lamentos de un gobierno que busca Obispos serviles y no los puede hallar, y, finalmente, todo un curso de teología galicana ad usum delphini, tratando así de apartaros del verdadero terreno de un negocio, cuya grandeza no se atreve á afrontar?

Sus esfuerzos de Vd. son impotentes, señor fiscal general; Vd. no llegará á humillar el asunto hasta el bajo nivel con que ha soñado. A pesar de Vd., el asunto es grande, porque afecta el honor de Francia.

Francia ha recibido en Roma un ultraje sangriento, y nuestro gobierno no lo ha visto. Y mientras nuestro gobierno prodigaba sonrisas y palabras de gratitud á los que han sido, no diré cómplices, pero por lo menos testigos impasibles, indiferentes, del ultraje, guardaba su mal humor para desahogarlo contra nuestros ultrajados compatriotas, hasta tal punto que ha podido creerse que se ponía del lado de los ofensores y enfrente de los ofendidos, y que besaba la misma mano que nos había azotado. El corazón de Francia se estremeció. Usted no lo ha conocido, señor fiscal general, y le creo á usted; pero lo sentí yo, v no me olvidaré de que lo sentí. En ese momento fué cuando el señor Arzobispo levantó su voz y, haciéndose intérprete de la indignación pública, con la autoridad que le dan sus años, su carácter episcopal y sus virtudes, dijo al gobierno: «Habéis humillado á Francia!»

Si el gobierno se creía ofendido, si se creía injustamente ofendido, tenía derecho para haber acudido al pueblo. Tenía derecho para haber llevado al señor Arzobispo ante el Jurado, que representa á la nación, y haber dicho á la nación: «Sé nuestro juez y declara si yo te he humillado.» Pero el gobierno no ha tenido valor para hacer esto, porque sabía perfectamente cuál hubiera sido la respuesta de la nación.

Y, sin embargo, los ministros necesitaban vengarse. Buscaron durante quince días la manera de realizarla, y creen haberla encontrado. Suponen que en una carta que no se ha hecho pública (y la han publicado todos los periódicos), el señor Arzobispo de Aix ha querido ofender el honor y la delicadeza del Sr. Fallieres, el cual se echa encima la toga de guarda-sellos, porque espera que nadie le conocerá con ese disfraz, y por este medio se sustrae al juicio de la nación y pide su venganza á la magistratura, porque cree que no se la ha de negar.

Sí, señores; en los estrados de la audiencia de París y en el Consejo de ministros hay pechos tan levantados que han creído que este asunto se podía reducir á miserables properciones. Su ilusión no duró mucho. Un día después de haberse hecho la citación ya había recobrado el asunto á los ojos de todos su verdadero carácter: el carácter de asunto político, de asunto principalmente patriótico, y toda Francia sintió que se apasionaba por él.

Se ha querido que nos presentásemos ante vosotros, señores de la Sala, y nosotros os aceptamos por nuestros jueces. Cualesquiera que sean los que hayan de juzgarla, nuestra causa es la misma. Por lo demás, si se ha conseguido poner delante de nosotros á la magistratura, nadie puede impedir que detrás de nosotros tengamos á la

Se nos acusa de haber cometido el delito de injuria. Para saber si la hay, para saber si la hay, para saber contra quién está diri gida, para calcular su gravedad, es necesario precisar las circunstancias que han ocurrido en el caso, el cual se dió durante unas peregrinaciones obreras, durante esas peregrinaciones, de las que el señor fiscal general ha hablado con tanta cólera, calificándolas de conspiración, por lo cual ya veo que no ha comprendido su significación, y se la voy á explicar en una palabra.

Dos espectros horribles se levantan amenazadores en las postrimerías de este siglo: el de la guerra espantosa en que Europa agotaría su mejor sangre, y el más horrible todavía del choque entre el trabajo y el capital, en que se hundiría la sociedad entera. Un hombre, sólo uno, puede conjurar estos peligros: el augusto anciano del Vaticano. Pues si él es el necesario mediador, ¿no será conveniente que los jóvenes católicos de diversas naciones vayan á conocerse, á estimarse y á amarse fraternalmente en la presencia del Papa? ¿No será conveniente que los jornaleros y los patronos se acerquen á él para que recojan de sus mismos labios consejos de paciencia, de justicia y de paz?

A este pensamiento obedecen las peregrinaciones. Nuestros Obispos, que son quien las organizado, no las han organizado en secreto. Consultaron al gobierno; nuestro gobierno consultó al de Italia; aquí todo ha pasado á la luz del dia, y todo se ha hecho con absoluta regularidad. Reuniéronse en el Vaticano hasta cuatro mil jóvenes católicos de diversos países, divididos en grupos por naciones. Cada grupo llevaba la bandera de su nación, y por efecto de una exquisita delicadeza, cada vez que pasaba por delante de ellos la bandera francesa, que era llevada por un alumno de la escuela politécnica, todos la saludaban con vivas aclamaciones. ¿Acaso no vale nada esto? Diez mil trabajadores vieron y oyeron al Papa y regresaron á sus hogares con ideas de paz y reconciliación. ¿Acaso no vale nada esto? El entusiasmo que estalló en Roma fué imponente. Ochenta mil personas se reunieron en San Pedro el día 29 de Septiembre. Allí había seis mil franceses y setenta y cuatro mil italianos, unidos todos en un mismo pensamiento, en una misma voluntad y en una misma oración. Los periódicos revolucionarios no ocultaron su consternación. Uno de ellos declaró que «ya era tiempo de que el encanto terminase,» y se hizo lo necesario para conseguirlo. Lo demás, todos lo sabéis.

MARRUECOS

Y LO QUE DEBE HACER ESPAÑA

De una correspondencia de Tanger copiamos el párrafo siguiente digno de ser meditado.

«Pues qué, ¿va á quedar Marruecos para siempre en esta detestable situación? No, mil veces no. Marruecos tiene que cambiar necesariamente; esto no puede dejarse así por mucho tiempo; el hombre se degrada en gran manera, y se llena de tristeza al considerar que en las mismas puertas de Europa, bajo el umbral de nuestra España, exista esta hediondez y barbarie. La política del statu quo, que hasta aquí se viene sosteniendo en Marruecos, debe desaparecer cuanto antes; y puesto que una sola nación no ha de quedarse, seguramente, con el Imperie maghrebino, como parece que pretende Francia, creo que será lo más acertado la unión de dos ó tres naciones interesadas que, después de haber estudiado detenidamente los medios más adecuados y convenientes para llevar á cabo obra tan civilizadora, pongan de una vez fin á este cruel y vergonzoso salvajismo. Los moros se han ensoberbecido demasiado; se han olvidado ya de la severa lección que nuestros valientes ejércitos les dieron durante nuestra gloriosa campaña en Marruecos, y es preciso humillarlos y sujetarlos, lo cual nunca se conseguirá sino por la fuerza de las armas. Así lo comprende Francia, que aun en la actualidad anda buscando los pretextos más frívolos para meterse en el Magrheb; y así lo entiende Inglater a y algunas otras naciones que, sin pestañear, no quitan los ojos de encima de este desventurado Imperio, esperando ocasión de lanzarse como leones sobre la presa. Nuestra España, que de algún tiempo á esta parte viene perdiendo su anterior prestigio en Marruecos, no debe dormirse, ni perder un solo momento de tiempo; debe, sí, obrar con un poco más de energía en los asuntos pendientes con este destartalado Imperio, y ser la primera en poner mano al arado para sembrar entre estas desventuradas gentes la semilla de la verdadera civilización; así lo exigen nuestros deberes, nuestros derechos, nuestro patriotismo, nuestro honor y hasta nuestras necesidades.»

PROCESO DEL ARZOBISPO DE AIX

La defensa de Boissard

Según lo ofrecimos, en otro lugar de este número comenzamos á publicar el magnífico discurso que informando en la causa que se ha seguido contra Monseñor Gouthe-Soulard pronunció su abogado defensor Monsieur Boissard, que es un letrado que reune el saber del jurisconsulto, la elocuencia del orador, la habilidad del polemista y la firmeza de convicciones del católico. ¡Cómo redujo á polvo los fundamentos de la denuncia y los argumentos del fiscal, que era aquel mismo Monsieur Quesnay de Beaurepaire de quien tanto se habló cuando el proceso de Boulanger! ¡Cómo puso de manifiesto los móviles á que respondía la denuncia presentada al tribunal contra el insigne Arzobispo de Aix y las influencias que han determinado su condenación! ¡Con cuánta verdad señaló el contraste entre la víctima y los perseguidores, entre los católicos y sus enemigos, entre los franceses que sirven á su patria y los franceses que sirven á la masonería!

Detalles

Los detalles de la vista ocuparían un espacio de que no podemos disponer; más no por eso omitiremos el señalar algunos que singularmente merecen ser conocidos, Por ejemplo, el alarde de descortesía sectaria hecho por los jueces y el fiscal, llamando Monsieur, y no Monseñor al venerable procesado; el asombro incomprensible del tribunal cuando se convenció de que Monseñor Gouthe-Soulard no acudía á la vista para alegar excusas, ni buscar salida, ni pedir clemencia, sino para afirmar de nuevo cuanto había dicho en su carta al ministro de Cultos; el movimiento de respeto y simpatía hacia el Prelado que produjo en el público su cristiana entereza; la triste figura que hizo el fiscal en todo su informe, y principalmente al exhumar textos legales del antiguo régimen para apoyar en ellos las peticiones que formuló, y al declarar su fe católica y su asistencia á Misa los domingos como prueba de que no perseguía al Obispo, ni al sacerdote, ni al católico, sino al mal ciudadano, como osó calificar al señor Arzobispo.

Desde el punto de vista religioso y social, el proceso y la condenación de Monseñor Gouthe-Soulard ha sido un atentado escandaloso y gravísimo; desde el punto de vista político, un terrible fracaso para el gobierno y para las ideas que representa.

Actitud del Obispo de Burdeos

El Arzobispo de Burdeos, en una carta que ha publicado ha dicho que ya que el gobierno francés no cuidó de enseñar á Italia el respeto que se merecían los ciudadanos franceses, los Prelados han debido elevar su voz en vindicación de la patria ultra-

Los diputados republicanos exaltados pretenden obligar al gobierno á desplegar una persecución contra los Obispos. Este acuerdo se ha tomado en logias masónicas, en las que, como es sabido, puede más el odio á la Religión que el amor á la patria.

Los Ministros están alarmados ante esta actitud del Episcopado. Un periódico radi-

cal en un injurioso artículo pregunta porqué el Gobierno no procesa inmediatamente á los Obispos de Annacy y de Burdeos.

Llegada del Arzobispo à Aix

El entusiasmo de Aix á la llegada de Monseñor Gouthe-Soulard ha sido inmenso: al llegar el Arzobispo, fué aplaudido y vitoreado por una muchedumbre que formaría un total de 4,000 porsonas. Al salir el Prelado de la estación, varios centenares de hombres gritaron ¡viva la república! á lo que contestaron otros con vivas al Arzobispo. De ahí se originó un escándalo que la policía no pudo reprimir. Los alborotadores se dirigieron entonces al Palacio Episcopal, que estaba lleno de comisiones que felicitaban al Prelado, y repitieron los gritos, sin que la policía cuidara de dispersar á los

La mayoría de la ciudad ha significado sus simpatías hacia el Prelado.

(Se continuará.)

Noticias varias

- El archiduque Francisco Carlos, padre del actual emperador de Austria Francisco José, era un hombre sencillísimo, tan modesto en sus costumbres como en su manera de vestir. Unico entre todos los archiduques, iba siempre de paisano, y su mayor diversión consistía en recorrer las calles de Viena, como un humilde jubilado sin ocupaciones, parándose delante de las obras, metiéndose en los grupos y curioseando por todas partes.

Una mañana preguntáronle el camino para ir á ver unos museos unos ingleses que iban de viaje, y con gran solicitud se prestó á acompañarlos. Durante la visita lamentáronse los viajeros de que iban á salir de Viena sin poder visitar las habitaciones reservadas de la Burg ó Palacio imperial, que en aquella ocasión no se enseñaba al público.

-Si nos citamos esta tarde en el patio de la Burg-insinuó el archiduque, acaso yo conseguiré que se les enseñen.

Aceptaron la proposición los ingleses, que desde el primer momento habían tomado á pie juntillas por un cicerone á su acompañante, y como el archiduque previno á la servidumbre de la Burg para que, sin descubrir su incógnito, se franquearan todas las puertas, inútil es decir que los hijos de Albión saciaron plenamente su curiosidad, y encantados de un guía tan perfecto, al separarse de él mostráronle su gratitud con una buena propina, que el archiduque se metió en el bolsillo sin decir palabra.

Mucho le divertia después contar aquella aventura y enseñar a las gentes las monedas recibidas, cuidando siempre de añadir: «Este es el único dinero que he ganado con mi trabajo.»

- En las cárceles de Mogador han ingresado 136 presos de guerra de la kábila de Beni Mitir.

En Fez continúa la venta de seres humanos en el mercado Soc el guessel.

Las escenas que relatan los viajeros son verdaderamente horribles.

En ese mercado había expnestos á la venta varios esclavos de ambos sexos y de distintas edades. Dos jóvenes, casi niñas, fueron vendidas, una en 40 y la otra en 50

La escena más terrible estuvo reservada para una infeliz madre, á quien le fué arrancado de los brazos un niño que no contaría un año. La madre y el hijo habían sido puestos á la venta por su dueño y vendidos á distintos compradores. La madre fué comprada en 60 duros, y el hijo en 35, y al ser éste arrancado sin piedad de los brazos de la madre, la escena que tuvo allí lugar fué de las más dolorosas que se pueden presen-

Compadecidos varios europeos que paseaban por el mercado, intentaron pagar al amo el valor de ambos esclavos; pero una nube de fanáticos se interpuso á gritos desaforados, y esta obra meritoria no pudo ser realizada.

Así cumple el Gobierno marroquí la promesa hecha á los Gobiernos europeos de prohibir la venta pública de esclavos.

La mayor parte de los esclavos que se venden en el mercado son robados de las kábilas vecinas de Fez.

- Un telegrama de Berlín, que ha publicado L'Eclair, de París, asegura que en el próximo verano irá á la capital de Alemania la regente de España, acompañada del ministro de Estado, señor duque de Tetuan.

Varios periódicos dicen que nada de esto

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE MANANA.

S. Nicolás, obispo; S. Emiliano, médico; S. Policronio, presbitero; S. Pedro Pascasio; Sta. Asela, virgen.

S. NICOLÁS, OBISPO

Este glorioso santo nació en la ciudad de Patara, en el Asia menor, de padres tan ricos en bienes de la tierra como en virtud. Hallándose sin sucesión, alcanzaron del cielo este hijo de bendición con sus oraciones y limosnas. Pusiéronle sus padres á los estudios, y en poco tiempo se hizo sabio y virtuoso; por lo cual un tio suyo, obispo de Mira, le ordenó de sacerdote. Hallóse desde muy joven dueño de un pingüe patrimonio; pero todas sus rentas eran para los pobres. Sabiendo que un padre con tres hijas en disposición de contraer ya matrimonio pensaba por causa de su pobreza en prostituir-las, secretamente le fué echando tanto dinero por una ventana, que en poco tiempo lograron aquellas una buena colocación. Después de haber visitado los santos lugares vino á Mira, y fué nombrado obispo por divina revelación. Asistió al concilio de Nicea, donde se condenó al hereje Arrio y su doctrina. El Señor le honró con tantos milagros, que justamente es tenido por el taumaturgo de su siglo. Murió á los 60 años de edad el de 327.

OFICIO DIVINO

Día 6. Dominica 2 de Adviento de 2.ª clase. De la Dominica. Semidoble. Morado. Se omite el Te-Deum y Gloria in excelsis. En la misa, con planetas y sin órgano, com. de S. Nicolás, *Credo* y prefacio de la Trinidad. Vísperas de S. Ambrosio, obispo y doctor, com. de S. Nicolás y de la Dominica.

Indulgencia plenaria de la Bula de la

Santa Cruzada.

INTENCIÓN GENERAL PARA ESTE MES Las misiones de Africa ORACIÓN COTIDIANA.

Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santisima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os ha-cen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, por tantas almas como viven á la sombra de la muerte en el desconocido continente africano, á fin de que os conozcan y amen como Vos mereceis ser amado.

PROPÓSITO. Evitar pecados veniales para precavernos de los mortales.

CULTOS.

Mañana domingo. - En San Jaime concluirán las Cuarenta Horas: exposición á las seis y media, y á las nueve y tres cuartos se cantarán horas y la misa mayor, con sermón por D. Bernardo Matas Después de la misa el Sr. Cura-Párroco dará la bendición Papal á sus parroquianos, para cuyo acto fué autorizado verbalmente por el Sumo Pontífice. Por la tarde los actos de coro, y al anochecer, Corona, conclusión de la novena de la Purísima, y la reserva.

En San Nicolás se celebrará la fiesta del Santo Arzobispo su Titular; á las nueve y media se cantarán horas y la misa mayor con sermón por un Padre de la Compañía de Jesús. Al anochecer se hará novena de la Purísima.

En la Merced, á las siete y media, comunión general para los Esclavos del Santísimo; á las diez misa solemne con exposición y procesión por el interior de la iglesia. Al anochecer continuará la novena de Santa Lucía, con meditación.

En Montesión y en el Socorro, á las siete y media, comunión general para los asociados al Corazón de Jesús. Por la tarde el ejercicio al Deífico Corazón.

En Santa Catalina de Sena á las siete y media de la mañana, misa de comunión general para los individuos de la Tercera Orden de Sto. Domingo. Por la tarde, á las cuatro, el ejercicio mensual con plática.

El ejercicio dedicado al Corazón de Jesús se hará por la tarde y con exposición en San Francisco, San Felipe Neri, Capuchinas, San Jerónimo, Concepción, Santa Magdalena y Piedad, y en Santa Eulalia, al anochecer.

CORTE DE MARÍA. En Santa Cruz, á la Virgen del Buen Camino.

Lunes.-En San Jaime concluirán las Cuarenta Horas: exposición á las seis y media, y á las nueve y media horas y la misa

mayor. Por la tarde los actos de coro, ya anochecer laudes solemnes y la reserva precedida de procesión y Te-Deum.

En la Catedral, al anochecer, se canta, rán solemnes completas preparatorias á l gran festividad de la Inmaculada Concep-

En San Nicolás, también al anochecer por igual motivo, se cantarán solmnes com

virt

ater

CORTE DE MARÍA. En San Jaime, á la Virgen del Puig.

C GACETILLA LOCAL

Apenan el corazón y hacen saltar las lágrimas á cualquiera que aprecie como se debe el pueblo de Felanitz. las noticias por demás funestas y lúgubres que, en la gacetilla ó sección local del semanario El Felanigense, se han publicado acerca de ciertos garitos ó casas de mal vivir que en aque lla ciudad se han establecido, en que además de ofenderse á Dios con actos reprobados por su santísima ley, se producen escándalos que alarman los honrados vecinos cuando están en tranquilo descanso, en que los jóvenes se embrutecen hasta tal punto que ya como por consecuencia no se recatan de la decencia pública, y en que, por fin, muchos padres de familia encuentran allí ocasión para llevar la discordia y el mal estar á su hogar.

Mejor fuera, muchísimo mejor, que se hubiera quedado Felanitx en la categoria de pueblo, si, por pasar á la de ciudad, se habían de traer y poner en planta los centros de corrupción que en las grandes ciudades se hallan. Mejor, muchísimo mejor fuera que hubiera permanecido simple pueblo como los restantes de la Isla y, conservando la fe de sus antepasados, simbolizara con su escudo el santísimo sacramento, que pasar á ser ciudad y venir á perder la fe divina con estos establecimientos públicos de plaza de toros, teatro, casinos y casas de mal vivir, etc., etc.

Porque ¿qué vendrá á ser Felanitx, si, desarrollándose como se desarrolla la inmoralidad, viene el día en que haya de borrar del tiembre el santísimo sacramento, por venir á ser una mentira pública sin la fe que se va perdiendo? Será, si se quiere, un pueblo comercial y emprendedor, pero llevará siempre en si un germen de malestar que en su desarrollo ahogará la paz, la quietud y la tranquilidad, frutos de la fe y de la moral pública y privada. Y aun se puede afirmar que ese caracter emprende dor vendrá á reducirse y á acabarse los hombres, por el vicio, van afernándose y las mujeres, por su deser voltura, van desvergonzándose.

Hora es, pues, de que si el pueblo de Felanitx quiere conservar su repatación entre la gente sensata de la Isla, arroje de su seno á esta gente, y que la autoridad local que con tanta asiduidad, digna de todo encomio, se afana en hermosear las calles de Felanitx, cohiba con mano fuerte estos abusos que aun dado el caso que no se altere por ellos el órden público, se ofende á Dios y queda sucia ante sus purísimos ojos y afeada la calle en que haya algún centro de corrupción, por más que sean hermosos sus edificios y limpio de barro su suelo.

Y si por cualquier contagio e digna de alabanza la autoridad cuand emplea todos los medios científicos para evitar su propagación, ¿no lo ser mucho más cuando, haciéndose cargo de su deber, emplea todos los recursos para evitar el mal moral, mil veces peor que el mal físico? Si así lo hace para ella será el primer provecho por

SECRETARIO DEL EXCMO. AYUNTAMIENTO

HA FALLECIDO

(E. P. D.)

La Corporación Municipal y la familia del finado ruegan á sus amigos y conocidos que se sirvan asistir à las cuatro de la tarde de hoy sábado, al rosario que se rezará en la iglesia parroquial de San Nicolás y luego á la conducción del cadáver, y el lunes 7 del corriente à las once de la mañana al funeral que, en sufragio del alma del difunto, se celebrará en la misma iglesia de Sau Nicolás. No se invita particularmente.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo ha concedido 40 días de indulgencia á los que asistan á estas honras fúnebres.

que así como es tan difícil de goberpar un pueblo sin fe como fundar una
ciudad en el aire, así es muy bueno
de dirigir el pueblo que conserva el
depósito de la fe; y la inmoralidad es
el arma que más aprisa mata aquella
virtud divina. Así lo reclama todo el
pueblo, así lo pide á voz en grito si
esceptuamos algunos pisaverdes que
no deben ser atendidos. Y si la opinión
del pueblo, según se dice, debe ser
atendida, ó mejor dicho, forma ley,
ninguna ley más justa que disponer y
ordenar lo que el pueblo pide.

ias á la

Concep-

saltar

preci

y lú

ección

nse, s

en que

actos

ey, se

nan a

tán en

venes

lue ya

ecatan

ie, por

liscor-

or, que la ca-

i la de

ner en

n que

1. Me-

hubie-

mo los

o la fe

a con

o, que der la

ientos

, casi-

anitx,

olla la

e haya

no sa-

entira

iendo

ercial

empre

etud y

de la

e pue-

rende

Un colega dice que está acordado que la misa solemne que celebrará el Exemo. Sr. Obispo de Pontifical, que debe cantarse en la Santa Iglesia Catedral el día de la Inmaculada Concepción de Nuestra Señora, lo sea á canto llano, con órgano y escogido acompanamiento instrumental, lo cual, al decir de los inteligentes, será de excelente efecto por lo armónico y majestuoso.

En la misma misa está encargado de predicar el M. I. Sr. D. Francisco Santiago de Santaella, canónigo.

En la sesión celebrada ayer por nuestro Ayuntamiento se dió cuenta de un dictámen de la comisión de alumbrado proponiendo que se conceda á D. Juan Barnils el permiso solicitado para el establecimiento en esta ciudad de una fábrica de gas, cuyo dictámen fué aprobado sin discusión.

Una vez terminado el despacho ordinario, el Sr. Alcalde dió cuenta del fallecimiento de D. Francisco Gomila, Secretario de la Corporación, y, siguiendo actigua costumbre, propone que el funeral y exequias del difunto corran á cargo del Ayuntamiento.

A esto se asoció el Sr. Pizá, y el Sr. Aguiló propuso, y fué acordado, el nombramiento de una comisión de su seno que pasase á dar el pésame á la viuda del Sr. Gomila, siendo designados para esta comisión el señor Alcalde y los Tenientes de Alcalde.

Accediendo á los deseos de varios dependientes del Comercio de esta Capital, nuestro particular amigo D. Estanislao Bueno y García ha abierto una clase nocturna de Gimnasia, de nueve á diez, en el Colegio de San Agustín, Peletería 14—al precio de dos pesetas mensuales.

-

Esta pasada noche ha dejado de existir D. Francisco Gomila, Secretario del Exemo. Ayuntamiento de esta ciudad.

Al participar á nuestros lectores tan triste noticia les rogamos encarecidamente que unan sus oraciones á las nuestras por el eterno descanso del alma del finado.

Y al asociarnos al justo dolor de la familia, enviámosle hoy el más sentido pésame.

El Alcalde ha nombrado Secretario interino del Ayuntamiento al oficial primero D. Juan Luis Gomila.

Con un lleno completo tuvo lugar anoche en el teatrito del Círculo de Obreros Católicos de esta ciudad la función á beneficio lel notable barítono Sr. Prohens, paisano nuestro.

Como estaba anunciado, se puso en escena la chistosa é intencionada obra de nuestro buen amigo D. Bartolomé Singala Es frach nou, que gustó mucho, si bien su representación carecía de ensayos.

Después el beneficiado Sr. Prohens apareció sobre las tablas, cantando el *Pro peccatis* y el *Jesús Nazareno* con una maestría singular, con tanta afinación y buen gusto que dejó complacidos á cuantos le oyeron, aún á los más exigentes.

Según nos manifestó, su gusto hubiera sido complacer al público cantando nuevos trozos, pero se lo impidió una ligera indisposición que padecía.

Mañana se pondrá en escena el drama histórico y religioso en tres actos titulado Don Carlos de Viana, y la zarzuela en un acto denominada Los voluntarios de Cuba.

El Sr. Presidente del Círculo Mallorquín, en atento B. L. M., acaba de invitarnos á la audición musical que dará, en los salones de aquella Sociedad, el distinguido concertista de guitarra D. Francisco Tárrega, el miércoles á las siete y media de la noche.

Agradecemos á D. Juan Cerdó y Bosch su atención para con nosotros.

Uno de los bueyes que ha traido hoy el vapor Palma se ha encargado esta mañana de dar una función gratuita á cuantos estaban en el muelle.

Apenas salido del vapor el cornúpedo, y no aviniéndose con la intención del pastor de atarlo junto á los otros, ha empezado á correr muelle abajo, seguido de dos pastores, varios hombres y una multitud de chiquillos. Al llegar frente al fielato, y temeroso tal vez del registro á que querían sujetarlo los consumeros, ha tomado el camino de Ronda hacia el Molinar; más antes de llegar á la Portella ha dado media vuelta, no sabemos si á la derecha ó á la izquierda, haciendo rumbo hacía el Arrabal. La función ha durado tres cuartos de hora. Ignoramos si se ha logrado la captura del animal.

A la cantidad de 940 pesetas 11 céntimos han ascendido los gastos de las obras que el Ayuntamiento de esta ciudad mandó hacer por administración durante la semana anterior al día 23 de Noviembre próximo pasado.

Ha sido destinado á la Administración principal de Correos de esta provincia, D. Juan Lopez, hijo de D. José, nuestro amigo y compañero en la prensa.

En el vapor *Palma* no ha venido la Compañía de ópera que estaba anunciada.

De no venir en el *María*, adios función para mañana en el Teatro-Circo.

Ayer tarde salió para Valencia el vapor Bellver, contratado, según se nos ha dicho, para hacer algunos viajes á puertos franceses.

Por el Gobierno civil de esta provincia se han publicado requisitorias encargando la busca y captura de José Benejam y Mir soldado desertor de infantería de marina.

La suscripción nacional para remediar las desgracias ocasionadas por las inundaciones ascendía en treinta de Noviembre último á la suma de 657.086 duros 3 pesetas y media.

Dice La Almudaina que dentro de pocos días se empezarán las obras para la colocación de los tubos de hierro que desde el depósito de la plaza del Hospital han de conducir el agua potable á la fuente de las Tortugas.

Con la correspondencia, 17 pasa-

jeros, unos 20 bueyes y otra carga ha venido de Barcelona esta mañana el vapor *Palma*.

Del mismo punto es esperado tambien hoy el vapor María.

COMERCIO

ULTIMAS COTIZACIONES							
Madrid							
4 p8 perpetuo interior			72'60				
4 pg amortizable			84'00				
Billetes hipotecarios de Cuba			105'00				
Banco de España			371'00				
Tabacos			86'00				
Barcelona							
4 p8 perpetuo interior.			73'32				
4 p8 perpetuo exterior.			75'45				
4 per petito exterior: .	•		00'00				
Billetes Hipotecarios de Cuba			105'50				
			58'00				
			57'70				
Ferro-carriles del Norte			31 10				
Paris			00107				
4 pg español			67'31				
Renta francesa			95'60				

BOLETÍN METEOROLOGICO

	A CONTRACTOR OF THE PARTY OF TH	IN THE RE			
Dia 5 Dicien					
Barómetro				772'1	mm.
Termómetro seco				15'3	grados.
Id. húmedo					*
Mínima					*
Reflector		64		10'4	*
Dirección del viento				N.	
Ascenso del barómet					
horas				0.0	mm.
Descenso del baróme	etro	en	24		
horas				0'0	*

AVISO IMPORTANTE

En la Hojalatería LA ESTRELLA DE GAS, antes situada en la calle de Orfila, número 10, y hoy establecida en la calle de San Nicolás, núm. 44, participa á sus numerosos parroquianos y al público en general que en dicho establecimiento encontrarán un completo surtido de aparatos para la iluminación de la Purísima Concepción á precios sumamente módicos. 2—2

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 5 á las 1'30 m. Noticias. Llega el Sr. Romero Robledo.

Háblase de que volverán á separarse los cuerpos de Correos y Telégrafos y también de suspenderse la convocatoria anunciada para Enero admitiendo á nuevo examen á los empleados de correos que fueron repro-

bados en los exámenes últimos.

Mañana la Gaceta anunciará la convocatoria de 50 plazas de empleados de Aduanas.

TIPOGRAPÍA CATÓLICA BALRAR, BERARD, 3, DUPLICADO.

SECCION DE ANUNCIO

Ferro-Carriles.

De Palma à Manacor y La-Puebla, 7'50 mañana, 2'45 y 3'30 (mixto) tarde. De Manacor à Palma: 3 (mixto), 7 m., y 5'45

tarde.
De La-Puebla á Palma: 7'25 m., y 5'25 tarde.
De Manacor á La-Puebla: 7 m. y 5'15 tarde.
De La-Puebla á Manacor: 7'25 m., 2'45 y 5'25

(mixto) tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca à Palma à la 1 tarde.

Correos.

SALIDAS.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.
—Lúnes 4 t. Mahön.—Mártes 4 t. Barcelona.—
Miércoles 2 t. Mahón por Alcudia.—Juéves 4 tarde Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
—ENTRADAS.—Lúnes 7 m. Valencia.—8 mañana Mahón por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza
y Alicante.—Juéves 7 m. Mahón.—4 t. Barcelona
por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SAGRADOS

Gran depósito de géneros en telas y confeccionados y varios otros artículos para el culto di

Se sirven encargos: Miguel Matas.

Juanot Colom esquina calle Maura.

VAPOR DIRECTO

PALMA Á PUERTO-RICO, SANTIAGO DE CUBA, CIENFUEGOS Y HABANA

Línea de Vapores Trasatlánticos

PINILLOS, SAENZ Y C.

Saldrá fijamente de este puerto á mediados de Diciembre, el nuevo y grandioso vapor español de 5.500 toneladas

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos y también para Canarias. Informarán sus consignatarios: Martínez y

Planas, San Juan, 20

Ha llegado otro cargamento de petróleo refinado superior de New York, garantizado. Se vende por litros: Hojalatería de Bartolomé Ferragut, calle Apuntadores esquina S. Juan. Por cajas: Almacen de D. Bernardo Estela, calle de la Marina núm. 62. Al por mayor: Martínez y Planas, calle de San Juan núm. 20. En partidas de 10 á 25 cajas á

NOTA IMPORTANTE.—Siendo este petróleo verdaderamento resenado y mucho mejor que el de la competencia conocida, puede asegurarse que vale por lo menos 4 reales más el nuestro que el con-

ABAJO EL MONOPOLIO.

Y DEPÓSITO DE TODA CLASE DE ARTÍCULOS ESPECIALES PARA EL CULTO DIVINO

de Estatuaria Religiosa de «El Arte Cristiano» y Objetos de Plata Meneses para Servicio de Iglesia.

Géneros fabricados expresamente para trajes talares y hábitos religiosos. Se admiten encargos para toda clase de bordados y confección de Ornamentos.

ALMACENES DE JUAN MONTANER

2 á 10-Sindicato-2 á 10.

NOTA. Esta casa permanecerá cerrada los días festivos.

PEOUENECES

Célebre novela del insigne

P. LUIS COLOMA, DE LA COMPAÑÍA DE JESUS

Su precio 3.50 pesetas en rústica, y 5.50 encuadernado, formando dos regulares tomos. Hàllase de venta en la «Libreria de Propaganda Católica».

Economía y seguridad se consiguen con el petróleo doble refinado de la acreditada fábrica de refinación de petróleo situada en el Molinar.

Véndese en cajas de dos latas garantida su superior calidad á 64 reales la caja y para Palma pagado consumos á 91 reales puesto á domicilio.

DESPACHO CASA MANUEL SALAS.

COMPANIA INGLES

3000

ON STREET

1000 M

000 P

SEGUROS MARITIMOS UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

PESETAS 62.500,000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20

PALMA DE MALLORCA

Y EN EL «BANGO DE FELANITX» FELANITX.

Poctor Pedro Blanes MEDICO-CIRUJANO

De las facultades de Madrid y Montevideo Tiene abierto su consultorio de dos á cuatro

Calle San Miguel, 44.

Pérdida.

Se ha estraviado una perra perdiguera (Pointer) blanca con manchas rojas en las orejas y parte de la cara y otra en el arranque de la cola, la persona que la tenga entretenida puede devolverla en la calle de Apuntadores núm. 94 donde se gratificara el hallazgo.

Subasta.

El jueves próximo 10 del corriente, à las seis y media de la noche, se venderan a pública su-basta voluntaria en la plaza de Cort dos casas de esta ciudad: una consistente en botiga y corral, sita en la calle de Catañy, ántes cuesta empedra-da del Hospital número 4; y otra tambien botiga en la calle de Feliu, ántes de la Fuente de na Chona, número 14.

El plan de condiciones obra en poder de

pregonero.

Aviso al público.

Ha llegado ya à esta capital el turronero Francisco Sevilla è hijo, con su acreditado turron legitimo de Jijona, peladillas blancas, garrapiñadas y anis; abrirá su despacho en el mismo puesto de todos los años. calle de San Nicolas número 35, el próximo domingo 6 de Diciembre, donde espera á sus numerosos parroquianos. 3-4 espera á sus numerosos parroquianos.